

◎聚焦

绿染山川气象新



为更好地守护绿水青山,云南各地在不断探索与实践中,进一步建立健全林长制等工作运行机制,加大对各类破坏森林湿地资源行为查处力度,走出一条环境保护与经济发展相协调之路。

丽江——

做好绿水青山文章

盛夏之际,丽江大地绿意盎然。履行好林长职责,让山更青、水更绿,是丽江各级林长最大的心愿。

“哪怕过了防火期,巡林依旧不能松懈。”走在郁郁葱葱的森林里,玉龙纳西族自治县大具乡白麦村村级林长和成胜说。这几年,他跑遍了辖区的每一片林地。每到重要节点、问题多发时期,他都会增加巡林频次。

“以前由于乱砍滥伐现象严重,这里的森林生态环境很脆弱。现在脆弱的森林逐渐恢复,树木面积增加了,自然灾害也越来越少了。”巡林时,和成胜欣慰地说。

和成胜从小在这里长大,熟知这里的每一片树林,了解周边群众的生活生产习惯,也知道哪些地方需要重点防护。在高火险期,乡里、村里会在林区入口处设立检查站,严禁来往人员将火源和易燃物品带进林区,同时,组织村民加强日常巡逻频次,及时清理可燃物。

近年来,丽江市把作风革命、效能革命贯穿于林长制工作全过程,以“争一流、促跨越”行动为抓手,成立由市委、市政府主要领导为双组长的林长制工作领导小组,建立市、县(区)、乡(镇、街道)、村(社区)四级林长体系。注重发挥基层林长积极性,并通过“网格化”护林,让林长制在丽江落地见效。全面推行“1村1林长,1村组1专管员,1个网格管护单元至少配备1名护林员”的“一长两员”管护模式,形成了市总林长负总责、县(区)级林长抓督促、区域林长抓片区、乡村林长抓落地、管护员抓源头的网格化管理格局,让每一位林长都有了自己的“责任田”。

通过全面推行林长制,丽江市科学推进国土绿化,仅2022年,全市完成营造林任务39.8万亩、义务植树160.8万株,成功申报省级森林乡村29个;构建“网格化人防+多元化物防+智慧化技防”三位一体的森林草原防火体系,构建全域覆盖、全民参与、全程可控的防火格局。强化林业草原有害生物防治,严防松材线虫病入侵,完成林业有害生物防治

15.94万亩、草原有害生物防治5.4万亩,完成草原有害生物普查49.41万亩。全市林草产业总产值达163.3亿元,同比增长20%,总产值及增速创历史新高。

“推行林长制后,强化了地方党委政府的主体责任和主导作用,将森林湿地资源保护上升为党政领导的重点工作。”丽江市林草局资源管理科副科长张龙飞介绍,基于前期探索,为进一步建立健全林长制的工作运行机制,丽江在全省率先推出了“林长+检察长”工作机制,实现法律监督与行政监管有效衔接。

“林长+检察长”的工作模式是丽江市用好执法力量,加大对各类破坏森林湿地资源行为查处力度的工作创新。由丽江市林长办牵头,与检察机关建立联席会议、信息共享、“两法”衔接、公益诉讼、报案协作、联合督办、协同监督、创新体制八项机制,推动形成部门联动、有效追责、层层监管的涉林执法链条。

为实现林长制工作督察全覆盖,丽江市将林长制工作督察纳入全市年度督查检查计划,建立由市、县(区)两级党委副书记和人大常委会、政协主席负责同志分别担任同级总督察和副总督察的督察体系,全面推行发布总林长令、“林长+森林警长”、“林长+检察长”、林长巡林清单、林长述职等5项工作机制,实现法律监督与行政监管有效衔接。出台林长制会议、巡林、信息、协作、督察和考评6项运行制度,有力推动林长制工作规范高效运行。

目前已完成2023年上半年督察任务,实现林长制工作督察全覆盖。在全省集中查处整治破坏林草生态案件百日攻坚行动中,丽江查处整改率100%,全省排名第一。

2023年5月4日,普济寺智慧防火码正式启用。据介绍,此次在普济寺入山口卡口的智慧防火码系统在丽江是首次推行试用,防火码以信息化手段实现了登记进山信息的精准化,实现了24小时进出山林车辆的闭环管理。目前,智慧防火码系统已推广到更多的森林防火检查点。全市设立了

防火检查点扫码卡口235个,截至6月15日,丽江市防火码扫码量突破67万人次。为守护森林安全,提高森林防火工作的精准性和科学性,丽江市利用森林防火视频监控、直升机巡逻等多种科技手段,提高森林防火巡查效率和预警能力,织密森林防火网。在全市重点林区、国有林区、火灾易发高发区安装了120个视频监控点,建立森林防火视频监控系统,准确监测野外用火和森林火情。同时,完善丽江白沙直升机场基础设施建设,建设野外标准化应急救援直升机场停机坪2块,积极协调高原型M-171、H-125、K-32等直升飞机开展应急救援、联合作战、机动巡护,全面提升丽江森林草原防灭火航空应急救援保障能力。通过构建“天上有飞机、山上有监控、地上有巡逻”的立体综合防控体系,全面提升了全市森林草原火灾科学防控水平。

本报记者 和茜

龙陵——

林长制助推绿色经济



龙陵县象达乡勐蚌村 供图

近年来,保山市龙陵县坚持以习近平生态文明思想为指导,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,推深做实林长制,聚焦管绿、护绿、增绿、用绿、活绿,推进全县生态文明建设。

龙陵县按照山水林田湖草沙系统治理要求,全面推行林长制,建立由县委书记、县长担任林长制领导小组双组长和双总林长的组织体系,明确县级林长31名、县级总督察1名、副总督察2名。设立了乡级林长161名、村级林长145名、乡镇级总督察10名,全县共划定林长责任区263个。今年以来,各级林长巡林调研1145余次,县级副总督察分片开展全面督察2次,一些影响和制约森林资源保护与发展的问题得到有效解决,推动了林长制由全面建立向全面见效转变。

开展违法违规用林整治百日攻坚行动,成立5个案件查办小组,30余名公安民警和林草执法人员深入10个乡

镇100余个村对图斑案件进行查处,完成2022年国家森林督查第一、二期违法图斑案件清零。全县共查处各类破坏森林草原资源案件148件,强化林业有害生物防治,实施有害生物防治监测面积359.40万亩,完成林地薇甘菊2013年春季防治310亩。加强野生动物保护,持续开展“世界野生动植物日”“高黎贡山生物生态保护”等各种主题宣传活动,开展野生动物救护,救护野生动物活体10只,其中国家一级保护野生动物1只,“三有”动物9只。

在龙陵县木城乡乌木寨村三锅腔实施草原生态修复治理项目2000亩,目前已完成项目地块落实、计划上图、初步实施方案编制工作及招投标工作。筹备2023年易地还林项目6521亩及2023年度义务植树35万株。按国家、省、市要求,完成造林绿化空间调查评估成果上报工作,全县上报图斑8259个14.5648万亩,调查评估适宜图斑1527个3.0667万亩。完成耕地和

本报记者 李建国
通讯员 赵丽娜 厥德华

开远——

建好国储林项目 改善石漠化状况

近年来,开远市全力推进国家储备林项目建设,将改善生态环境与木材战略储备紧密结合,多元化助力石漠化治理,加快恢复生态环境。

开远平坝山国储林项目于2021年开工建设,计划种植7万亩,总投资6.25亿元。建设前期,采用一次性收回荒山荒地和土地流转两种方式保证项目用地要素。项目实施过程中,采取就地用工方式提高项目区群众收入,实现转型发展。

结合立地条件,项目在土层厚度较厚的区域选择种植成长速度快、成材后价值高的香樟树,在石漠化严重的地块则选择种植耐干旱的云南松、湿地松、合欢等树种。相关人士介绍,通过种植桃花心木、金丝楠木、香樟、红椿等珍稀和大径级用材树种,将改善生态环境和木材战略储备紧密结合,有利于把资源优势转化为经济优势,多元化助力开远市石漠化治理,加快生态环境恢复。

在山高坡陡的第二标段项目现

场,工人们扛苗、挖坑,分工合作,忙得热火朝天。

“每天约100个工人完成种植面

积30亩近3000棵苗的栽种任务,预计

8月底能完成6000亩栽种计划。”项目

技术负责人黄锐说。

依托国储林项目建设契机,开远市

还充分考量石漠化严重区域规划建

设工作。目前,该项目已完成投资1.06亿

元,种植各类苗木3998亩,完成水池建

设25个、泵站建设5座,敷设提输水管

网47公里,建设林区道路30公里。

此外,结合国家储备林建设项目

并根据造林绿化空间适应性评估成

果,开远市正在编制云南省红河哈尼

彝族彝族自治州滇东南山地石漠化综合

治理一期2023年度初步设计,规划在

全市七个乡(镇)布局,投资6700万元种

植6.3万亩云南松、湿地松、合欢等生

态树种。项目实施后,将持续改善开远

市石漠化状况,进一步提升全市林地

及森林质量。

本报记者 饶勇 通讯员 张兴

丽江老君山黎明景区 供图

物种资源

巍山发现国家二级 保护动物绿喉蜂虎

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨家伟 付满)近日,大理白族自治州巍山彝族回族自治县青华绿孔雀省级自然保护区内,发现了一只羽色淡雅、体态独特的绿喉蜂虎,经工作人员鉴定,该鸟是国家二级重点保护野生动物绿喉蜂虎,在巍山属首次发现。

绿喉蜂虎是佛法僧目蜂虎科鸟类,体形小,尾形延长,头顶及枕部铜色,喉及脸部淡蓝,前领黑。虹膜绯红色,嘴褐黑色,脚黄褐色。不常见,繁殖于中国云南西部及南部的低海拔地区。主要以昆虫为食,以小群从枯树上捕食,喜泥浴。

近年来,大理巍山青华绿孔雀省级自然保护区管护局不断加强与科研院所合作,科研监测水平不断提升,截至目前,保护区共监测到鸟类174种、兽类17种,两栖爬行类17种,其中国家一、二级重点保护野生动物36种。



提输水管网 本报通讯员 张兴 摄